



扫一扫，加入今日女报公益QQ群

善人 >>

# 异乡的8岁男孩为何成了“株洲通”

文：今日女报/凤网记者 罗雅洁 供图：受访者

普通8岁男孩的业余爱好是什么？也许是玩玩具、手机游戏……但株洲一名8岁的男孩张修齐，业余爱好居然是当株洲市规划展览馆的讲解员，而且他还说得头头是道。

令人惊讶的是，株洲市规划展览馆里这名年龄最小的志愿讲解员其实不是株洲“土著”，而是2016年7月才迁居到株洲的。不到两年时间，他就已经从对株洲懵懵懂懂的广州孩子变身为了“株洲通”了。



扫一扫，为中国少年点赞



张修齐说，做志愿讲解员是一件很有成就感的事。

## 一个月背下万字解说长文

“各位领导、各位来宾，你们好！欢迎光临市规划展览馆。我是志愿讲解员张修齐……”穿着小西服，佩上志愿者的绶带，戴着耳麦，每周日上午，8岁的张修齐总会出现在株洲市规划展览馆，用流利的语言、像模像样的解说词，为前来参观的市民进行专业的解说。

从株洲的历史沿革、山水美景再到风土人情，时长70分钟、近万字的解说词，张修齐讲解得头头是道，毫不怯场！

这个被母亲赵蕤戏称为“人来疯”的孩子，虽然对株洲特别了解，但其实他可是个“外来户”，2016年7月底因父亲工作变动，才从广州迁居到株洲来的。

这么小的孩子，是怎么在不到两年时间内变成“株洲通”的？

原来，去年暑假，株洲市规划展览馆招募志愿讲解员，参加过小主持人活动的张修齐报名了，并用一首诗朗诵顺利通过了初赛。但进入复赛后，他被难倒了——要背诵一段介绍株洲的近万字解说词！

这对来株洲没多久、刚刚读

小学一年级的张修齐来说，实在是太难了。因为这段解说词中，六成是他不认识的生疏词汇，大篇幅都是关于株洲的专业知识以及历史事件的年份。

张修齐说，当时他想过要放弃，是爸爸妈妈的鼓励和协助让他坚持了下来。“爸妈带着我查阅字典、拆分段落，帮助我理解文字的意思，还跟我一起背诵。”

一个月时间，张修齐终于攻克了这份万字长文，并最终从300余名选手中脱颖而出，成为32名志愿讲解员中年龄最小的一名。

## 被评为“优秀讲解员”

去年8月，张修齐正式上岗讲解。

来听张修齐解说的有爷爷奶奶，有叔叔阿姨，还有和他一样的小朋友们。他的讲解收获了很多掌声。“一些叔叔阿姨会摸摸我的头，牵着我的手，跟我合影。还有一些爷爷奶奶会捧起我的脸，说要带我回家吃饭。我很有成就感。”张修齐说，只要周末有空余时间，他都会让

母亲帮他预约报名，去做志愿讲解。

“他是一个爱好很广泛的孩子，喜欢跳街舞，喜欢看书，周六还要上兴趣班，周末的时间排得很满，但他一直很坚持要去当志愿讲解员。”赵蕤表示，自己每次都会跟在儿子身边，听他讲完全程，然后母子俩会沟通刚刚的解说哪里做得不好，该如何改进。“从害羞到熟练，他在这段过程中获得了精神上的满足。”

两年间，张修齐从异乡之客变成了株洲的“小主人”、“株洲通”。如今，他做志愿讲解员9个月了，累计服务近千人次，还被评为了株洲市规划展览馆2017年度“优秀讲解员”。

“通过讲解，我了解了很多关于株洲的古今知识。有时候在外面，连妈妈都要请教我这是什么桥、这是什么路、有什么故事呢！”张修齐说，做一名小小的志愿讲解员，给更多人介绍株洲，已经成为了他业余生活的一件大大的趣事。

赵蕤则表示，以后如果有机会，还会带着儿子尝试其他的志愿服务。

善行 >>

## 爱心组织让听力障碍环卫工重获“新声”

今日女报/凤网讯（记者 唐天喜 通讯员 刘露）5月20日，是第28个全国助残日，长沙县泉塘街道丁家岭社区携手长沙县爱的摆渡人义工发展中心，给社区听力障碍环卫工人送去了助听器。年近七旬的陈树明患有听力一级障碍，多年来一直坚守在环卫岗位一线工作。他收到由湖南省委侨办和澳大利亚华人慈善家魏基成先生提供的助听器后，重获“新声”，非常高兴，连声说着“谢谢”。

据丁家岭社区负责人介绍，下一阶段他们还将给社区其他听力障碍老人免费赠送助听器。

## “妇女之家”开进志愿者协会

今日女报/凤网讯（通讯员 刘金慧）5月18日，永州市零陵区徐家井社区志愿者演艺协会“妇女之家”正式挂牌成立。揭牌仪式后，在社区妇联代表组织下，志愿者演艺协会妇联召开了第一次工作会议，妇女代表们围绕妇女中心工作各抒己见。大家一致认为，要使“妇女之家”真正成为宣传政策的基地、传播知识的课堂、传递信息的纽带、联系和服务妇女群众的窗口，真正成为基层妇女工作的“坚强阵地”和深受广大妇女信赖的“温暖之家”。

## 3000余师生为白血病患者献爱心



今日女报/凤网讯（通讯员 许咏梅 王益春）“感谢绍基学校的师生，感谢你们的爱心！”5月17日，永州市道县绍基学校的扶贫对象、东洲山社区居民周建军感动地说。当天，绍基学校校长胡仁带领东洲山社区扶贫队、学校部分团干部看望了周建军患有白血病的女儿周欣萍，并送去师生爱心捐款9842元。周欣萍今年11岁，2017年12月在郴州市第一人民医院查出患白血病。两年以来的治疗花光了全家所有的积蓄。为了帮助这个家庭走出困境，全校3000余名师生捐款，很多学生纷纷把自己的零花钱省下来作为爱心捐赠。

## 学生志愿者组团宣传无偿献血

今日女报/凤网讯（记者 唐天喜 通讯员 董恩）5月20日，来自湖南商学院、长沙学院的学生志愿者和长沙血液中心无偿献血志愿者服务队的队员们组成爱心大队，或高举无偿献血宣传牌，或身穿卡通玩偶与市民互动，或玩快闪，通过多项目多形式，沿长沙中山亭五一新干线黄兴广场南门口向市民宣传无偿献血。

我要求助 >>

# “六一”，这个省级贫困村66名孩子期待你的爱心

今日女报/凤网讯（记者 唐天喜）每天，李潇潇（化名）只有早点吃完饭，收拾完家务，才有时间温习功课。李潇潇是湖南省级深度贫困村——邵阳市洞口县桐山乡椒林村人。如今，他已记不清母亲的样子，因为母亲在他很小的时候就离家出走了；两年前，他的爷爷眼睛上长了肿瘤，现已双目失明，他的父亲靠打零工养家糊口。因此，李潇潇不得不挑起照顾爷爷照顾自己的担子……据悉，该村像他一样贫困的学生有66人。5月19日，驻该村的扶贫队希望有爱心人士能献出一份爱心，帮这些孩子过一个

温暖的“六一”儿童节。

据太平洋保险驻椒林村扶贫工作队长严柏洪介绍，该村平均海拔600多米，共有332户，其中建档立卡贫困户103户，贫困人口359人；贫困学生66人，其中，女孩子31人，男孩子35人。他们的父母长年外出打工，孩子们长年留守偏僻的贫困山村，用弱小的肩膀早早挑起了生活的担子。

因此，在“六一”儿童节即将到来之际，扶贫队期待您献出一份爱心：一件新衣服，一双新鞋子，一个新书包，一套新文具，一个新饭盒，一本新书等均可，



用板凳当书桌在这个村里很常见。

将这些贫困孩子可以用得上的生活物品作为节日的神秘礼物，让孩子们过一

个难忘的节日。

您可与本报编辑部联系：0731-82689452